建筑工程造价影响因素及标准化管理分析

●王 丹

[摘要]随着当前建筑行业以及建筑工程的快速发展,在建筑工程项目实际管理当中出现了一些问题,导致实际的建设成本大幅度超出预算。在这个过程当中,一些人为因素以及不可控因素的出现,都会导致建筑工程项目的实际成本与预期不符。为了能够更进一步地在保证工程施工质量的同时,尽可能地减少成本的支出,本文针对建筑工程造价影响因素展开研究,并提出相应的标准化管理措施。

「关键词」建筑工程;造价影响因素;标准化管理

第工程项目在实际的使用过程当中往往会产生较多的成本费用,比如,人工费、建筑材料费以及机械设备使用费等。 这些方面的成本费用在一定程度下都具有不确定性,容易产生较大的波动。 在这样的现实情况下,建筑单位要能够针对这部分成本费用做好科学的预算,尽可能地降低施工成本,使得建筑企业能够实现经济效益的最大化。

开展造价控制工作的实际意义

(一)保障后续施工作业的顺利开展

建筑企业必须要求相关的专业人员做好具体的造价控制工作,这不仅有利于帮助建筑企业能够在实际的施工过程当中,对整个工程项目的具体内容以及整体施工范围有一个全面的掌握,进而避免在后续施工过程当中容易出现的施工内容范围不够明确、设计方案不够科学,或者是一些隐藏问题所带来的实际纠纷,进而导致工程造价出现较为明显的变动。 在当前建筑施工作业开始之前,要能够做好较为科学合理的造价控制工作。 这可以帮助建筑单位在施工前期发现潜在的安全问题或者隐患风险,以此在后续的建筑施工过程当中尽可能地预防部分返工或重修现象,保证建筑工程项目施工过程当中的可持续性,进而为建筑企业自身能够获取的经济效益提供良好的保障。

反之,如果建筑企业不能够在建筑工程项目施工之前做好相应的造价控制工作,这就会直接导致建筑企业在建筑工程项目施工开始后,直接失去较为合理、科学的造价控制,甚至还会在很大程度上导致企业出现较为严重的建筑资源浪费现象。 这不仅会给后续的建筑工程项目施工进度带来较为严重的负面影响,还会在很大程度上给建筑企业自身带来

难以预估的后果。

(二)保障相关工作的科学性

建筑企业要想能够使得造价控制工作拥有较为良好的效果,就要能够推动其内部相关造价预算工作人员与实际的施工技术人员展开较为深入且全面的共同交流以及协同配合。这样一来,就可以很好地保证建筑企业所进行的造价控制规划,能够与建筑工程项目的实际施工过程中使用的施工方案保持较高的一致性和协调性,进而在实际的施工过程当中,尽可能地减少成本费用的支出,或者是防止成本超出预期现象的发生,以此来保证建筑工程造价控制工作在开展过程当中的科学性。

如果造价预算工作人员不能够与施工技术人员展开较为良好的沟通和协作,那么在实际的施工过程当中,具体的预算方案与实际的施工环节就很有可能出现不一致的情况,这样就会直接导致施工过程当中的实际造价与预算值有较大的差距。 这就需要建筑企业内部的相关管理人员在工作过程当中,不断地对自身的管理理念以及管理水平做出创新性的发展,在工作过程当中充分发挥自身的职能,来推动事前造价预算结果与施工现场进行组织设计的结果一致,避免在实际的施工过程当中,出现施工工作人员与管理工作人员不重视预算控制的现实问题。

(三)保障建筑工程的经济效益

通过一定的技术手段或者是造价控制管理方法,可以对人力资源和物力资源展开科学合理的配置,尽可能地减少实际的支出数额,提高高能耗资源的实际利用效率,实现对于可支配资源的高效利用。 从某种角度上来说,可以很好地实现节约成本的现实目标,进而帮助建筑企业获得更加可观的经济效益。

ℚ 影响建筑工程造价的因素

(一)建筑工程设计因素

在当前建筑工程项目的实际开展过程当中,设计图纸一 般都是整个工程建设的重要基础。 在正式开始施工之前, 一旦确定好了具体的设计图纸,那么在后续的施工过程当中 并不会轻易地对设计图纸做出修改,否则就很容易可能出现 较为严重的设计变更问题, 进而就会导致整个工程项目出现 延期, 甚至还会在一定程度上增加一部分额外的成本费用, 给当前的工程造价控制工作带来比较多的困难和阻碍。 但 是在目前建筑工程项目的实际施工过程当中, 部分设计工作 人员并没有对施工现场展开较为全面的实地考察,在进行图 纸设计的过程中, 仅仅是凭借着自己的想象和经验进行, 这 就直接导致展现在图纸上的设计内容与施工现场的实际情况 存在较大的偏差,这就在很大程度上降低了施工所实际具有 的效果和可行性。 在这样的情况下,就不得不采取措施对 施工图纸进行必要的变更和修改,这就直接导致建筑工程项 目的施工成本大大增加, 随之工程造价也会出现大幅度的 提升。

(二)市场因素

在当前建筑工程项目的实际施工过程中, 市场往往贯穿 于整个建设过程。 因为市场行情并不是一成不变的, 而是 每时每刻都会发生一定程度的变动,这就产生了非常多的不 确定因素。 比如,建筑材料的实际价格出现波动,导致建 筑工程项目的施工前期与施工后期所需要支付的建筑材料价 格相差较大。 并且人力资源、电力资源等成本具有相对来 说比较高的灵活度, 会受到市场机制的调控, 随着市场行情 的变化而发生改变, 进而就会影响到整个建筑工程项目的造 价控制工作。 要想能够切实地做好建筑工程项目的整体控 制工作,建筑企业内部的工作人员要能够深入市场中去,对 市场行情进行全面的掌握,对于建筑材料的实际价格做出动 态化的监控。 在对建筑工程项目进行预算编制的过程中, 要留出建筑材料价格浮动的有效空间。 同时还需要将建筑 材料的保管费用以及后期维护费用考虑在内,最大程度地降 低实际需要付出的建设成本,提高造价控制工作具有的现实 价值以及良好效用。

(三)招投标因素

当前部分施工建筑企业在进行具体的招投标工作时,还存在不足。 有些建筑企业为了中标,往往会采用大幅度报低价等方法进行恶意竞标,甚至还会有部分建筑企业会对招投标的评委展开相应的经济贿赂。 这些都会在很大程度上对于建筑工程项目的整体造价管理工作造成较为严重的不良影响。

(四)施工管理因素

在当前建筑企业开展建筑工程项目造价管理工作过程

中,重点以及难点就是对整个施工过程开展造价管理。 在这个过程中,对于整个建筑工程项目的所有资金投入都会在工程造价的预算上面有着较为充分的体现,甚至还会在一定情况下出现一定程度的波动。 比如,施工技术的改变、施工工作人员的结构变化以及管理效果的不同,都会导致工程造价效果受到较大的影响。

ℚ 建筑工程造价标准化管理的措施

(一)优化设计方案

建筑单位要想能够真正地提升造价控制工作的有效性, 就要采取有效的措施来更进一步优化设计方案,并且保证设 计方案在建筑工程的施工后期并不会出现反复修改, 甚至出 现增加建设成本的情况。 第一,建筑单位要能够委托具有 较高设计水平, 以及较强专业能力的设计单位来进行具体施 工图纸的设计工作,在这个过程当中需要对设计图纸的质量 进行较为严格的把控。 第二,在正式实施施工图纸的设计 环节中, 施工单位要能够充分结合投资预算, 以及后续需要 开展的实际施工内容展开全面的分析, 在此基础上制定较为 合适的成本指标。 同时,对每一个施工环节的实际成本量 进行精准计算,将所有的计算结果在设计图纸以及施工方案 当中具体体现,保证设计的概算不会超过具体的投资估算。 施工单位通过对各个环节进行资金的定额设计,可以在很大 程度上保证建筑工程项目整体造价管理工作的有序开展。 第三,根据当前建筑工程实际周期以及具体的施工要求,对 设计方案展开更进一步的细化和优化、编制较为详细的施工 组织设计文件。 这样一来就可以在切实保证建筑工程项目 工程质量的基础上,不断地提升建筑工程项目施工的整体经 济效益。

(二)对市场行情进行深入了解,加大资金的控制力度

因为当前导致工程造价以及具体预算发生变化的主要原因就是市场行情的不断波动,但是到目前为止,没有建筑单位能够制定较为有效的解决办法,唯一能做到的就是将误差降到最低,这就需要建筑单位从各个方面提升预测风险的能力。

第一,建筑单位需要对市场当中最容易对工程造价产生 影响的因素展开全面的分析与研究,在此基础上做好市场的 全面调研工作。与此同时,对于会受到价格波动影响比较 大的厂家以及人力资源展开最有效的采集和整理工作,尽可 能地归纳出其中暗含的变化规律,做出更好的科学预算。

第二,在当前建筑工程项目施工过程中,施工现场的工作人员需要将实际使用到的建筑材料,以及相关的机械设备做好科学的记录和整理,并且需要对其展开较为严格的监督管理。 施工现场的操作人员需要制定动态的管理方案,切实保证在施工过程中实际使用到的建筑材料,以及相关的机

械设备都能够得到充分的利用。

第三,建筑企业自身要能够建立起一个较为良好且有效 的信息控制系统和相应的反馈系统,这样一来就可以对造价 管理工作进行实时的管控, 定期对预算成本展开比较, 分析 变动出现的原因。 在此基础上提出相应的整改措施,对于 潜在的问题也需要及时制定相应的方案,来进行预防与问题 的解决。

第四,采取科学、有效的措施,健全并完善当前的市场 监督管理制度。 因为当前建筑工程项目具有一定程度的波 动性, 所以需要对整个项目的动态信息以及具体的施工进度 进行及时的有效记录,定期向上级部门进行汇报。 除此之 外,要对建筑工程项目施工过程当中每一个环节做好较为严 格的把控,使得各个施工环节之间能够实现有效的衔接。 在成本资金的使用方面,相关的建筑企业要对资金的使用情 况展开定期检查,防止资金浪费。 同时,还需要建立较为 完善的责任制度,将每一项工作的责任都贯彻落实到个人, 一旦出现问题就可以及时地找到相关负责人。 建筑企业还 要能够定期地对建筑工作展开较为全面的深入检查, 保证建 筑工程项目的施工环境更加安全、稳定且有效, 进而更进一 步地降低造价成本。

(三)对招投标管理工作进行完善

在建筑单位进行工程项目招投标的过程中,参与招投标 的工作人员要能够对招标文件中的所有内容有一个明确的认 知以及全面的把握,对于文件的实际可行性展开较为全面的 分析,为当前的工程造价预算以及最终评价提供较为有利的 理论依据。 在进行标底制作的设计过程中, 建筑企业要能 够保证标的具有真实性、有效性以及可靠性。以自身的经 济利益作为出发点, 在签订合同的过程中, 要对合同内不明 确写明的条款中所有的价格因素进行科学的对比。 同时需 要对合同中的各项条款内容展开仔细的阅读, 一旦发现有问 题或者异议的地方就要及时地提出,并且进行积极的协商, 防止在建筑工程项目施工后期产生不必要的矛盾而导致成本 增加。

(四)加强施工阶段的标准化造价管理

在建筑工程项目的实际施工过程中,建筑企业要能够严 格地按照事前的施工方案展开相应的施工工作,并且在实际 的施工过程中能够切实地做好全过程的严格监督以及管理工 作,使得造价控制管理工作能够真正地落实到位,尽可能地 为建筑工程项目的施工减少不必要的成本支出。 针对这样 的情况, 建筑企业的管理工作人员、造价工作人员以及具体 斯卫

的施工人员,都能够在实际的施工过程中跨部门地做好相应 的沟通以及交流,各个施工部门之间需要形成良好的协调合 作,对于工程造价的管理实现共同控制和管理。 与此同 时,建筑工程项目的实际管理工作人员可以构建相应的数据 库,并且将数据库进行联网处理。 这样一来,就可以保证 在第一时间了解市场中针对建筑材料以及相关设施设备等生 产要素的价格变动情况, 也能够在建筑材料的购买以及建筑 资源使用的调整过程中,不断地提升合理性和科学性,尽可 能地减少成本支出,同时避免资源浪费。 还需要切实加强 建筑材料以及相关机械设备的进出和管理。 各个施工部门 在进行资源调用时,要先提交申请给上级的管理层,等到上 级管理层通过审批后再进行,这样一来,就可以在很大程度 上有效避免建筑资源的损耗, 以及相关的经济设备损坏情 况。 除此之外, 施工单位还要能够加强针对施工工作人员 的培训以及教育,不断地提升工作人员在施工现场的安全意 识与专业能力,同时自觉约束自身行为,尽可能地减少施工 事故的发生,更进一步推动建筑工程项目造价控制标准化管 理工作的顺利开展。

◎ 结束语

总而言之, 造价管理是当前建筑工程整体的核心部分。 建筑单位要能够对影响建筑工程项目造价管理工作的因素展 开较为全面的分析与研究。 因为造价管理在实际的开展过 程中往往会受到来自多方面因素的影响,建筑单位要能够采 取具有较强针对性的措施来解决问题, 从各个阶段对工程造 价控制展开科学合理的管理,制定较为有效且标准化程度较 强的管理方案,使得建筑企业在当前较为激烈的市场竞争中 实现稳定的可持续发展。

3 参考文献

[1]顾怡菲.浅析建筑工程造价的影响因素及标准化管理措 [J].中国标准化,2022(22):187-189.

[2]付谦,建筑工程造价影响因素及标准化管理研究[]].中国标 准化,2022(22),190-192.

[3]谭丽丽,岳现瑞,祝煜.建筑工程造价影响因素及标准化管理 研究[J].品牌与标准化,2021(06):97-99.

作者简介:

王丹(1982-),女,汉族,辽宁大连人,本科,高级工程师,亿达建 设集团有限公司,研究方向:工程造价管理。